
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 
Πλαίσιο οργάνωσης και διεξαγωγής  

«Διαγωνισμού Μαθητικού Δοκιμίου της Ελληνικής Πρεσβείας για 

μαθητές/μαθήτριες Στ΄ τάξης δημοτικών σχολείων» 

 
Σχολική χρονιά 2025-2026 

ΟΡΟΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ 

 

− Γενικός θεματικός κύκλος-θέμα διαγωνισμού: Και για την παρούσα σχολική 

χρονιά 2025-2026, ο γενικός θεματικός κύκλος του «Διαγωνισμού Μαθητικού 

Δοκιμίου της Ελληνικής Πρεσβείας για μαθητές/μαθήτριες Στ΄ τάξης δημοτικών 

σχολείων» είναι ο ακόλουθος: 
 

«Οι περιπέτειες του Οδυσσέα και τα προβλήματα του σύγχρονου ανθρώπου: 
Κλιματική κρίση, προκλήσεις της τεχνολογίας, πόλεμοι» 

Για λόγους εγκυρότητας και αξιοπιστίας, το πρωί της ημέρας διεξαγωγής του 

διαγωνισμού, πριν από τις 9:25 π.μ., το νέο ειδικό θέμα προς συγγραφή θα 

αποσταλεί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο (e-mail) όλων των δημοτικών σχολείων και 

θα αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του ΥΠΑΝ. 

 

− Χώρος, ημέρα και χρονική διάρκεια διεξαγωγής διαγωνισμού: Το δοκίμιο θα 

συγγραφεί εντός του σχολικού χώρου και χρόνου. Οι μαθητές/μαθήτριες Στ΄ τάξης 

κάθε σχολείου θα συγγράψουν το δοκίμιο την Παρασκευή, 6 Μαρτίου 2026. Για τη 

συγγραφή του θα αφιερωθούν η 3η και η 4η διδακτική περίοδος (9:25-10:45 π.μ.). 

 

− Έκταση, γλώσσα και δομή/περιεχόμενο δοκιμίου: Η έκταση του δοκιμίου θα 

κυμαίνεται από 300 μέχρι 400 λέξεις. Η γλώσσα συγγραφής του δοκιμίου είναι η 

Κοινή Νεοελληνική. Η δομή και το περιεχόμενο του δοκιμίου θα πληρούν τις 

συμβάσεις ενός συνεχούς κειμένου, με στοιχεία επιχειρηματολογίας. 

 

− Μορφή δοκιμίου: Το δοκίμιο θα είναι χειρόγραφο και θα καταγράφεται σε κόλλες 

αναφοράς, μεγέθους Α4. 

 

− Ενδοσχολική Επιτροπή Αξιολόγησης Δοκιμίων: Ο/Η διευθυντής/διευθύντρια, 

μετά από την πρώτη επιλογή που θα γίνει από τους/τις διδάσκοντες/ουσες κάθε 

τμήματος, θα ορίσει τριμελή επιτροπή. Η Επιτροπή αυτή θα απαρτίζεται από 

εκπαιδευτικούς και σε αυτή δεν θα περιλαμβάνονται, εκτός αν η σύνθεση του 

σχολείου δεν το επιτρέπει, οι διδάσκοντες/ουσες εκπαιδευτικοί των διαγωνιζόμενων 

τμημάτων. Η Επιτροπή θα βαθμολογήσει τα κείμενα και θα επιλέξει το δοκίμιο που 

πληροί τα κριτήρια αξιολόγησης. Στο γραπτό κείμενο δεν θα γίνεται καμία διόρθωση 

ούτε θα σημειώνεται βαθμός. Η επιλογή του δοκιμίου πρέπει να αποσταλεί στο οικείο 

Επαρχιακό Γραφείο Παιδείας σε έξι φωτοαντίγραφα καλής ποιότητας. Επιπρόσθετα, 

χρειάζεται να αποστέλλεται και το πρωτότυπο. Αντίγραφο του επιλεγμένου δοκιμίου 

πρέπει να αρχειοθετηθεί και στο σχολείο. 

 

 

 

 

 

 

 

 



− Κριτήρια αξιολόγησης δοκιμίων: Η αξιολόγηση των δοκιμίων θα γίνει στη βάση 

των ακόλουθων κριτηρίων: 

- πλούτος/πρωτοτυπία ιδεών, 

- οργάνωση περιεχομένου και 

- γλωσσική αρτιότητα (λεξιλόγιο, σύνταξη κ.λπ.). 

Τα παραπάνω κριτήρια αξιολόγησης βασίζονται στους Δείκτες Επιτυχίας και 

Επάρκειας που περιλαμβάνονται στο Αναλυτικό Πρόγραμμα Ελληνικών της Στ΄ 

τάξης και αφορούν, ειδικά, στην ανάπτυξη της επιχειρηματολογίας, στην τεκμηρίωση 

επιχειρημάτων και στην καλλιέργεια της κριτικής σκέψης. 

− Αποστολή και υποβολή δοκιμίου: Το δοκίμιο που θα επιλεχθεί από κάθε δημοτικό 

σχολείο θα πρέπει να αποσταλεί, σε εσώκλειστο φάκελο, στο οικείο Επαρχιακό 

Γραφείο Παιδείας, με την ένδειξη: 

 
«ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΜΑΘΗΤΙΚΟΥ ΔΟΚΙΜΙΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΓΙΑ 

ΜΑΘΗΤΕΣ/ΜΑΘΗΤΡΙΕΣ ΣΤ΄ ΤΑΞΗΣ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ». 

 

− Ως τελευταία ημέρα υποβολής των δοκιμίων (ένα δοκίμιο από κάθε σχολείο) ορίζεται η 

Παρασκευή, 20 Μαρτίου 2026. Στο πάνω μέρος του δοκιμίου θα πρέπει 

οπωσδήποτε να καταγράφονται: α) το ονοματεπώνυμο και το τμήμα του/της 

μαθητή/μαθήτριας, β) το όνομα του/της υπεύθυνου/ης εκπαιδευτικού, γ) το όνομα 

του/της διευθυντή/διευθύντριας και δ) το τηλέφωνο του σχολείου. Τα στοιχεία αυτά θα 

πρέπει να είναι καλυμμένα με αδιαφανές κάλυμμα. 

 

− Επαρχιακή Επιτροπή Αξιολόγησης Δοκιμίων: Μετά από την παραλαβή των 

δοκιμίων από τα Δημοτικά Σχολεία, ο/η Πρώτος/η Λειτουργός Εκπαίδευσης κάθε 

Επαρχιακού Γραφείου Παιδείας θα ορίσει τριμελή επιτροπή. Η Επιτροπή αυτή θα 

αξιολογήσει τα δοκίμια και θα επιλέξει τα δοκίμια, με βάση τα προαναφερθέντα 

κριτήρια, και σύμφωνα με τους αριθμούς που καταγράφονται στον πιο κάτω πίνακα. 

Οι αριθμοί αυτοί προκύπτουν από την αναλογία του αριθμού των τελειόφοιτων 

μαθητών/ριών κάθε επαρχίας προς το παγκύπριο σύνολο. 

 

Επαρχία Αριθμός δοκιμίων που 

θα επιλεχθούν 

Λευκωσία 18 

Λεμεσός 14 

Λάρνακα-Αμμόχωστος 12 

Πάφος 6 

 

− Κεντρική Επιτροπή Αξιολόγησης Δοκιμίων: Τα δοκίμια των μαθητών/ριών που 

θα προωθηθούν, μέσω της παραπάνω διαδικασίας, στην τελική φάση του 

διαγωνισμού θα αξιολογηθούν από την Κεντρική Επιτροπή Αξιολόγησης Δοκιμίων, 

υπό την προεδρία της Υπουργού Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας. 

 

− Γνωστοποίηση αποτελεσμάτων διαγωνισμού: Τα αποτελέσματα θα 

γνωστοποιηθούν, κατά πρώτον, στους/στις διευθυντές/διευθύντριες των σχολείων, 

όπου φοιτούν οι διακριθέντες/διακριθείσες μαθητές/μαθήτριες, πριν από τη 

δημοσιοποίησή τους, οι οποίοι/ες θα ενημερώσουν, στη συνέχεια, τους γονείς/ 

κηδεμόνες, και, κατ’ επέκταση, τους/τις μαθητές/μαθήτριες. 

 
 

 



− Τιμητική εκδήλωση για τους/τις διακριθέντες/διακριθείσες μαθητές/μαθήτριες: Οι 
διακρίσεις και τα διπλώματα θα απονεμηθούν σε ειδική τελετή και σε αυτή θα 
παρευρεθεί η Υπουργός Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας και ο Πρέσβυς της 
Ελλάδος στην Κύπρο. 

 

− Τιμητικές διακρίσεις: 

• Πρώτη Τιμητική Διάκριση 

• Δεύτερη Τιμητική Διάκριση 

• Τρίτη Τιμητική Διάκριση 

• Πρώτος Τιμητικός Έπαινος 

• Δεύτερος Τιμητικός Έπαινος 

• Τρίτος Τιμητικός Έπαινος. 

 
Νοείται ότι μπορεί να απονεμηθούν μέχρι και δύο τιμητικές διακρίσεις ή και έπαινοι, ανά κάθε 

επίπεδο (πρώτο, δεύτερο, τρίτο). Κάθε τιμητική διάκριση ή και έπαινος θα συνοδεύονται από 

ανάλογο τιμητικό δίπλωμα. Επίσης, δύναται να συνοδεύονται, αναλόγως, από συμβολικά 

δώρα. Τα δοκίμια που θα διακριθούν θα δημοσιεύονται σε ειδική έκδοση του ΥΠΑΝ. 


